

SŁOWO

WIBNO, Piątek 11 stycznia 1929 r.

Redakcja i Administracja ul. Ad. Mickiewicza 4, otwarta od 9 do 3. Telefony: redakcji 243, administracji 228, drukarni 262.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. Nr. 80259. W sprzedaży detal. cena pojedynczego Nr. 20 gr.

Opłata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rekwizytów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczania ogłoszeń.

PRZEDSTAWICIELSTWA

BARANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Laszuk
BIENIAKONIE — Bufet kolejowy.
BRASLAW — Księgarnia T-wa „Lot”.
DĄBROWICA (Polesie) — Księgarnia K. Malinowskiego.
DUKSZTY — Bufet kolejowy.
GLEBOKIE — ul. Zamkowa, W. Włodzimierow.
GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
HORODZIEJ — Dworzec kolejowy — K. Smarzyński.
IWIEŃCIE — Sklep tytoniowy S. Zwierzyński.
KLECK — Sklep „Jedność”.
ŁODA — ul. Suwalska 13, S. Matecki.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.

NIESWIEŻ — ul. Ratuszowa, Księgarnia Jaźwińskiego.
NOWOGRODEK — kiosk St. Michalskiego.
N. ŚWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.
OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Naucz.
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
POSTAWY — Księgarnia Pol. Macierzy Szkolnej.
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
ST. ŚWIECIANY — ul. Rynek 9, N. Tarasiejski.
WILEJKĄ POW. — ul. Mickiewicza 24 F. Juczewska.
WARSZAWA — T-wo Książ. Kol. „Ruch”.
WÓLKOWYSK — Księgarnia T-wa „Ruch”.

CENY OGŁOSZEN: wiersz milimetrowy jednoszpaltowy na str. 2-iej i 3-iej 40 groszy. Za tekstem 15 groszy. Komunikaty oraz nadesłane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W N-ach świętecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50 proc. drożej. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 groszy.

Bohater
naszego romansu

Zdaje się, że w r. 1922 przyjeżdża do nas wycieczka jugosłowiańska. Porównałem wtedy dynastję Karadżordżewiczów z Jagiellonami. Wypadło im bowiem także stanąć na czele kilku narodów, aby z tych kilku narodów zbudować jedno państwo. Jeden z wybitnych przyjaciół naszego pisma, głęboki uczonec (choć nie profesor uniwersytetu), zagniewał się na nas za to porównanie. Był on wielkim tradycjonalistą i czcicielem dzieła Jagiellonów. Dynastia jugosłowiańska wydała mu się do tych porównań niestosowna. Panuje na zbyt małym terytorjum, za mało ma sławy i wielkości, aby się równać z purpurowym wyrazem: *Jagiellon*. A jednak, intuicja moja nie była zła. Mimo różnych faktów i cech, które Karadżordżewiczom można zarzucić, są to jakby mali Jagiellonowie *in statu nascendi*.

Proklamacja króla Aleksandra, zawierająca konstytucję, aby uporządkować stosunki narodowościowe, jest potwierdzeniem naszej tezy, że w dziedzinie spraw narodowościowych dynastia jest mocną dźwignią. Było to tak wyraźnie, że nawet kilka gazet warszawskich napisało od siebie o „Słowie”, że król Aleksander staje się teraz bohaterem naszego romansu. Istotnie te wszystkie sprawy, które nas tak interesują: przetwarzanie się idei narodowościowych w jedną ideologję państwową, walka z egoizmem narodowości panującej z jednej strony a separatyzmem innych narodowości ze strony drugiej, te wszystkie problemy mieszczą się w wewnętrznej polityce Jugosławii. Trzeba tam pojechać i sprawom tym się przypatrzeć. Dziś urzędowe agencje wszystkich krajów donoszą, że zamach stanu króla Aleksandra wywołal wdzieczność całej ludności. Pan Maczek za pośrednictwem wrogo względem Jugosławii nastrojonego dziennika przeczy temu.

Ludność to czuć, że walka partyjna wpędziła państwo w *impass*. Zjawiała się instytucja królewska, która *impass* ten przemoc zdołała. Nikt prócz króla tego uczynić nie mógł.

Wydarzenia jugosłowiańskie niech będą i dla naszych stosunków przykładem i dopingiem. Podobno, Pani-Matka, to jest Letycja Bonaparte, gdy sławiono jej syna, odpowiadała w złej francuszczyźnie *pourou que ça dure*. U nas inaczej należy тракować te słowa. Nam nie zagraża Borodino, ani Lipsk—to pewne. Ale o naszym reżimie, który dziś tak doskonale daje skutki, nie można nawet powiedzieć „oby trwał”, bo wiemy, że wiecznie trwać nie może. A musi być zmieniony. I tu jest ten polski *impass*, mniej wyraźny, mniej palący, mniej domagający się załatwienia natychmiastowego, niż *impass* jugosłowiański, lecz *impass* niewątpliwy.

Wyjście z niego może być tylko takie, jakie zastosował król Aleksander, zawiesić konstytucję, aby nadać państwu nową. Nie mamy króla, lecz mamy bohatera narodowego, który własnym genjuszem zdobył sobie ten autorytet i nie b heroiczny, jaki dynastję wiekami zdobywają. Marszałek Piłsudski powinien Polsce nadać nową konstytucję.

Impass polski jest wyraźny. Powrót do konstytucji 17 Marca niemożliwy. Debata konstytucyjna w naszej komisji sejmowej miała tę dobrą stronę, że wykazała, iż niema w Sejmie stronictwa, któreby nie chciało konstytucji zmienić, a więc niema stronictwa, któreby konstytucję obecną uważało za możliwą. To zostało formalnie stwierdzone.

Wszystkie stronictwa uznały więc potrzeby zmiany, ale my mamy pewność, że Sejm tej zmiany korzystnej dokonać nie potrafi.

Egzystujemy i dziś z Sejmem, ale (*Dalszy ciąg na szpalcie 6-tej*).

ECHA STOLICY

Dekoracja P. Prezydenta węgierskim Krzyżem Zasługi.

WARSZAWA. 10.1. (PAT). Dnia 10 bm. odbyła się na zamku dekoracja Pana Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej węgierskim wielkim Krzyżem Zasługi, nadanym mu przez Regenta węgierskiego Horthy'ego. Przy uroczystym akcie dekoracji towarzyszyli Panu Prezydentowi p. prem. Bartel, p. min. Zaleski, wicemin. Wysocki, p. Jac kowski dyrektor departamentu Minister stwa Spraw Zagranicznych, p. Rodzicz Laskowski szef biura Prezydium Rady Ministrów, p. Lisiewicz szef kancelarii cywilnej Pana Prezydenta, plk. Głogowski szef gabinetu wojskowego oraz adiutanci. Ze strony węgierskiej obecni byli pos. Belitska, gen. Somkuthy, attache wojskowy mjr. Andorka i sekretarz poselstwa p. Balossy. Akcie dekoracji po krótkim przemówieniu w języku polskim dokonał p. pos. Belitska. Pan Prezydent w kilku słowach wyraził podziękowanie dla regenta poczem udekorował gen. Somkuthy Krzyżem Komandorskim z gwiazdą orderem Polonia Restituta. Po akcie dekoracji odbyło się na Zamku śniadanie, w którym uczestniczyli wszystkie wyżej wymienione osoby.

Mylne wiadomości o rokowaniach handlowych z Austrią

WARSZAWA. 10.1. (PAT). Wobec wiadomości, jakie ukazały się w niektórych pismach o rozpoczęciu rokowań o rewizję traktatu handlowego polsko-austriackiego i o wyjeździe w związku z tem do Wiednia delegacji polskiej, Ministerstwo Przem. i Handlu komunikuje, że wiadomość powyższa jest absolutnie nie zgodna z prawdą.

Brak quorum z powodu spóźnień pociągów.

WARSZAWA. 10.1. PAT. Na dziś o godz. 10 rano wyznaczone było posiedzenie sejmowej komisji skarbowej. Na porządku dziennym, poza szeregiem referatów, znajdowało się przedłożenie podatku o rząd. Ponieważ przewodniczący komisji pos. Krzyżanowski za pośrednictwem biura sejmowego zawiadomił zastępcę przewodniczącego komisji pos. Kiernika, że z powodu choroby jednego z członków rodziny nie może przybyć na to posiedzenie, pos. Kiernik zjawił się na sali obrad, zawiadamiając urzędnicą biura sejmowego, działającą w charakterze sekretarza komisji p. Smolarskiego, że w zastępstwie pos. Krzyżanowskiego będzie przewodniczył na posiedzeniu komisji skarbowej. Jednocześnie pos. Kiernik stwierdził brak kompletu i w przekonaniu, że członkowie komisji zjawia się, nie otwierał posiedzenia. Gdy jednak po upływie 20 minut komplet dostateczny nie zebrał się, posiedzenie nie doszło do skutku. Po rozpoczęciu się obecnych członków zjawili się inni członkowie komisji, zawiadamiając, że pociąg, którym przybyli do Warszawy, jak np., z Krakowa i Dzieńdzic, nadeszły ze znacznym opóźnieniem, wskutek czego nie mogli zjawić się na posiedzeniu.

Marszałek prof. Szymański.

WARSZAWA, 10.1. PAT. P. marszałek Senatu prof. Szymański powrócił dziś z urlopu, który spędził w Zakopanem i Wilnie i objął urzędowanie.

Komunistyczny poseł Sochacki zerzeka się mandatu.

P. Sochacki (komunista), który został wydanym sądom, a przebywa obecnie w Berlinie nadesłał do p. marszałka Sejmu list, w którym zawiadamia, że zerzeka się mandatu polskiego.

ZA I PRZECIWI.

Pogrzeb Wielkiego Księcia.

Wielki Książę Mikołaj Mikołajewicz zmarł 6 stycznia wieczorem. O godzinie piątej tego dnia było mu lepiej i napisał nawet własnoręcznie depeszę do wojskowych organizacji rosyjskich z powodu swą i umarł w otoczeniu rodziny. Żona i braterstwo byli obecni przy śmierci jak również jego pasierbica hrabina Stefania Tyżkiewiczowa.

Ciału byłego wodza ubrano w czerniejską wojskową koloru khaki i nałożono mu ordery oficerskie św. Jerzego 2-go 3-go i 4-go stopnia. Koło trumny stoi warta honorowa z byłych oficerów kozackich i artylerzystów.

W Parżu we wszystkich cerkwiach rosyjskich odbyły się nabożeństwa. Gen. Łukomski wyjechał na pogrzeb, wioząc sztandar św. Andrzeja z rosyjskiego krzyżem. W sztandar ten będzie owinięta trumna W. Księcia. Na pogrzeb przyjeżdża królowa włoska i włoski następca tronu. (Królowa włoska jest siostrą żony zmarłego) zwłoki W. Księcia złożone będą na ławie armatniej.

Poincaré wysłał depeszę kondolencyjną do rodziny zmarłego. Wojsko francuskie będzie na pogrzebie reprezentowane.

Ważna wiadomość.

Otrzymałmy depeszę następującą z P. A. T.

SANTANDER, 10.1. PAT. Skutkiem obfitych opadów śnieżnych kilka wsi zostało zasypanych.

Tych naszych czytelników, którzy nie wiedzą gdzie znajduje się miasto Santander, w którym wypadł śnieg, a którzyby chcieli przyjechać z pomocą ludności, której śnieg sypie się na głowę odsyłamy z zapytaniem do dyrektora Pata w Warszawie. Należy się tam pytać telefonicznie, a redaktorzy Pata, jeśli wiedzą, gdzie jest Santander, to napewno powiedzą.

Odpowiedź Polski na notę Sowieców

Odpowiedź polska jest doskonała w tych dwóch ustępach: 1) gdy oświadcza że zasadniczo propozycję Sowieców przyjmuje i 2) gdy cierpko zwraca uwagę Sowi tom że Litwa Kowieńska ma z nami nieregulowane stosunki.

Zastrzeżenia naszej noty, mniej się nam podobają. Oczywiście rozumiemy, że Sowiety czynią swoją propozycję patrzyli na Amerykę. Ale właśnie nie naszą rolę jest „wwiązywać propozycję Sowieców w pakt Kelloga przeciw nie właśnie daleko odpowiedniejsze dla polityki polskiej jest wywiązać się z propozycji Sowieców to wszystko co ma samodzielne dla Polski znaczenie. Zamiast więc tych kellogowsko-proceduralnych zastrzeżeń, woleliśmy zastrzeżenia inne. Takie np. jak o niewyłączenie przez Sowiety warunków pokoju, lub o nieustanowej propagandzie Sowieców na naszych Kresach i nie Kresach. W każdym razie jednak dobrze jest że Rząd Polski mimo rad nam dawanych, zdecydował się przyjąć propozycję Sowieców. Cat.

LITWA NIE POWINNA BRAĆ UDZIAŁU W DEMONSTRACJI SOWIECKIEJ.

KOWNO, 10.1. Pat. „Lietuvos Žinios” zastanawiając się nad widokami powrodozenia propozycji sowieckiej, stwierdza między innymi, że Litwa nie powinna brać czynnego udziału w demonstracji moskiewskiej, zanim się nie wyjaśni, jakie stanowisko zajmą Łotwa i Estonia wobec kroku pośredniczącego litewskiego.

NOWY POSEŁ ŁOTEWSKI W KOWNIE.

KOWNO, 10.1. (PAT). Wczoraj przybył do Kowna nowomianowany poseł łotewski na Litwie Lepinsz, były minister skarbu.

„LIETUVOS ŽINIUS” O STOSUNKU DO ŁOTWY.

KOWNO, 10.1. PAT. W związku z przybyciem nowego posła łotewskiego Lepinsza, organ laudiników „Lietuvos Žinios” dziś zauważa, że nadszedł czas, ażeby usunąć wszystkie drobne nieporozumienia, istniejące między Łotwą a Litwą i zacieśnić stosunki między obu krajami. W pierwszym rzędzie należałoby zawrzeć traktat handlowy, a także znieść wizy. Litwa nie powinna zapominać pisać „Lietuvos Žinios” że granica z Łotwą jest jedną (!) granicą, na której może polegać i ze strony której nie grozi jej żadne niebezpieczeństwo.

PROCES SOCJALISTÓW W KOWNIE.

KOWNO, 10.1. PAT. Proces przeciwko 36 socjalistom z dr. Tomaszewiczem na czele, który w roku 1926 próbował zorganizować wojskowy zamach stanu, zakończył się dziś po 6 dniowych obradach, w wyniku których dr. Tomaszewicz i większość oskarżonych zostali uniewinnieni.

WIZYTA WOJSKOWYCH ŁOTEWSKICH W ESTONJI.

RYGA, 10.1. (PAT). Oprócz łotewskiego ministra wojny, wyjechać mają krótko do Estonji dowódca armii łotewskiej gen. Penikis, szef sztabu gen. Kaleis i kilku jeszcze wyższych oficerów armii łotewskiej.

FIASCO KAMPANII GOSPODARCZYCH W MIŃSZCZYŃNIE.

Z Mińska donoszą: „Zwiewda” ogłasza bardzo pesymistyczne sprawozdanie, przedstawione przed odpowiednie czynniki sowieckie Centralnemu Komitetowi o przebiegu akcji tk. zw. „zagotowok”. „Obraz tej akcji — pisze Zwiewda — przedstawia się bardzo niekiedy. Odsetek wykonania zadań i planów na rok bieżący jest bardzo niski mimo to że nie ma żadnych obiektywnych przyczyn tego stanu rzeczy”.

Ściąganie składek asekuracyjnych, pożyczka industrializacyjna, zbiórka wkładów w kooperacji i kontraktacja Inu i zboża przedstawiają się bardzo opłakanie. Ze sprawozdania „Zwiewdy” obowiązanej do przedstawienia wszystkiego w różowy barwach wnosić można jak jest ze rzeczywistością skoro urzędowy organ sowiecki otwarcie stwierdza niepowodzenie.

PROCES „KULAKÓW PODPALACZY”

Z Mińska donoszą: W najbliższych dniach rozprowadzana będzie głośna sprawa grupy kulaków z okręgu mozyrskiego, oskarżonych o antysowiecką działalność. Akt oskarżenia zalicza oskarżonych do grupy „kulaków” aczkolwiek są to najbiedniejsi mieszczacy wsi, a działalność ich jako przejaw „walki klasowej”.

Rząd Polski zgadza się zasadniczo na propozycję

WARSZAWA. 10. 1. (PAT). W czwartek dnia 10 stycznia o godz. 9 min. 30 wieczorem według czasu moskiewskiego, charge d'affaires ad interim w Moskwie p. Adam Zieleziński doręczył zastępcy komisarza ludowego spraw zagranicznych p. Litwinowi notę treści następującej:

Panie Komisarzu Ludowy! Notą z dnia 29 grudnia 1928 r. zechciał p. komunikować, że Rząd Związku Socjalistycznych Republik Rad proponuje Rządowi Polskiemu wprowadzenie w życie paktu Kelloga z dnia 27 sierpnia 1928 r. przed terminem, przewidzianym w art. 3 tegoż paktu, na mocy protokołu polsko-związkowego, którego projekt załączył Pan do wspomnianej noty. Potwierdzając odbiór noty, mam zaszczyt zakomunikować Panu, Panie Komisarzu Ludowy, z polecenia mego Rządu, co następuje:

Rząd polski, którego polityka pokojowa w stosunku do wszystkich sąsiadów, a więc i do Związku Socjalistycznych Republik Rad, jest faktem stojącym ponad wszelką wątpliwością, musi wyrazić swoje zdziwienie, że Rząd Związkowy uznał za stosowne skorzystać z wystania powyższej noty dla podniesienia pod adresem Polski zarzutów, z powodu niedojęcia dotychczas do skutku specjalnych umów między obu państwami, dotyczących nieagresji, względnie rozbrojenia. Niemniej jednak Rząd Polski nie zamierza podejmować dyskusji na ten temat, konstatuje jedynie, że ujęcie przebiegu tych rokowań, zawarte we wspomnianej notce jest niescisłe.

PRZECHODZĄC DO ISTOTY KWESJI, ZAWARTEJ W NOTCE PAN-SKIEJ, MAM ZASZCZYĆ ZAKOMUNIKOWAĆ PANU, PANIE KOMISARZU LUDOWY, ZE PROPOZYCJA TA JEST PRZEDMIOTEM STARANNYCH BADAŃ ZE STRONY RZĄDU POLSKIEGO. RZĄD POLSKI ZASADNICZO GOTÓW JEST PRZYJAĆ TĘ PROPOZYCJĘ, ZASTRZEGAJĄC SOBIE JEDYNAK MOŻNOŚĆ ZAPROPONOWANIA ZE SWEJ STRONY RZĄDOWY ZWIĄZKOWEMU MODYFIKACJI, KTÓRE MOGĄ OKAZAĆ SIĘ NIEZBĘDNYMI W REZULTACIE POWYŻSZYCH BADAŃ.

Pozatem Rząd Polski pragnie zaznaczyć, że art. 3 paktu Kelloga, mówiący: „Traktat niniejszy będzie ratyfikowany przez wysokich kontrahentów, wymienionych we wstępie, zgodnie z wymaganiami ich ośnośnych konstytucji, i stanie się prawomocny w stosunkach pomiędzy nimi od chwili, kiedy dokumenty ratyfikacyjne zostaną złożone w Waszyngtonie”, nakłada na wszy skich sygnatariuszy obowiązek solidarnej procedury ratyfikacyjnej, od której uzależnione jest wejście w życie tego paktu. Rząd Polski, należący do pierwotnych jego sygnatariuszy i związany brzmieniem wspomnianego art. 3, musi poprzednio porozumieć się przedewszystkiem z jego inicjatorami i z pierwotnymi sygnatariuszami co do odmiennego, w myśl propozycji pańskiej, sposobu częściowego wprowadzenia w życie tego paktu. Ponadto Rząd Polski zwiąż nadzieję, że przewidziana w art. 3 paktu jego ratyfikacja nastąpi niebawem, zwraca jednak uwagę Rządu Związkowego, że dotychczas żadne z państw, należących do liczby pierwotnych sygnatariuszy, nie wyliczając nawet inicjatorów tego paktu, jeszcze go nie ratyfikowało. Spodziewać się jednak należy, że najbliższy czas przyniesie poważne wyjaśnienie sytuacji pod tym względem, co pozwoli obu stronom zająć w sprawie proponowanego przez Pana, Panie Komisarzu Ludowy, protokołu stanowisko bardziej sprecyzowane.

Dalej Rząd Polski pragnie zaznaczyć, że pomimo zaszczytnego wyróżnienia go zśród innych bezpośrednich sąsiadów Związku Socjalistycznych Republik Rad musi wyrazić swoje zdziwienie, że Rząd Związkowy pominął w swojej propozycji rządy Finlandji, Estonji, Łotwy i Rumunii, natomiast zwrócił się do Litwy, która nie sąsiaduje bezpośrednio z Związkiem Sowieckim, ALE — JAK TO WIADOMO RZĄDOWY ZWIĄZKOWEMU, ODMAWIA NAWIĄZANIA STOSUNKÓW DYPLMATYCZNYCH Z POLSKĄ. Takie różniczkowanie utrudnia położenie Rządu Polskiego tembardziej że zarówno Litwa, jak i państwa bałtyckie, w tej czy innej formie, zadeklarowały gotowość do przystąpienia do paktu Kelloga. Rząd Polski przypomina Rządowi Związku Socjalistycznych Republik Rad, iż zawsze stał na stanowisku konieczności łącznego traktowania przez wszystkie zainteresowane państwa zagadnienia bezpieczeństwa na Wschodzie Europy, gdyż tylko takie traktowanie tej sprawy może dać istotne gwarancje utrzymania pokoju w tej części świata. W myśl tej intencji, Rząd Polski uważa za swój obowiązek zwrócić się bezpośrednio do tych państw celem zbadania ich opinii co do propozycji pańskiej Panie Komisarzu Ludowy, jak również co do ich stanowiska w kwestji ewentualnego podpisania protokołu, zaproponowanego przez Rząd Związkowy, w myśl noty pańskiej z dnia 29 grudnia 1928 roku.

Zechce Pan przyjąć, Panie Komisarzu Ludowy, wyrazy szacunku i poważaniem.

(—) ZIELEZIŃSKI.

Wpierw pakt Kelloga, później protokół Litwinowa

RYGA, 10.1. (PAT). W artykule wstępnym, zamieszczonym z okazji propozycji Litwinowa, „Jaunakas Zinas” pisze: Łotwie protokół Litwinowa nie nowego nie daje. Łotewsko — rosyjski traktat pokojowy zawiera jeszcze bardziej uroczyste słowa o wieczystym pokoju i dobro — sąsiedzkich stosunkach, aniżeli pakt Kelloga. Z naszego punktu widzenia, moglibyśmy witać taki akt, któryby szedł dalej, niż postanowienia traktatu pokojowego i zawierałby zasadę obowiązkowych sądów rozjemczych. Protokół Litwinowa nie może zmienić zasadniczo istniejącej sytuacji i dlatego, jak się zdaje, najwłaściwiej będzie spokojnie zacekzać na ratyfikację paktu Kelloga przez Amerykę i wielkie mocarstwa europejskie. Dalej dziennik podkreśla konieczność, przed

Wspólna gra Litwinowa Waldemarasa

BERLIN, 10. 1. (PAT). Ryski korespondent „Deutsche Allgemeine Zeitung” nadesłał dziś swemu dziennikowi znamieną i obszerną depeszę sytuacyjną o propozycji Litwinowa, zatytułował: „Wspólna gra Litwy z Moskwą”. W depesze tej korespondent donosi, że w kilka dni po kroku Litwinowa, który zaskoczył Europę oraz Amerykę, wował różne domysły, te sama grę podejmują na mniejszą skalę Waldemarasa, zwracając się do Łotwy i Estonji, z apelem by przystąpiły do paktu Kelloga, w myśl inicjatywy Litwinowa. Korespondent wzmiankowanego pisma pisze, że gra Waldemarasa tak samo, jak cała akcja Litwinowa ma w sobie coś dziwnego i tajemniczego. Litwinowa i Waldemarasa manewrują tutaj według jednego planu, w drodze okrzęnej przez Litwę, na którą to drogę propozycja moskiewska doręczona została państwom bałtyckim dając cały szereg korzyści zarówno Sowiutom jak i Litwie. Rosja sowiecka przy ustanowieniu pokojowych stosunków między Litwą i Polską pragnie odegrać rolę decydującą w sprawie wileńskiej.

Konsolidacja stosunków w Jugosławii

BIAŁOGROD. 10.1. (PAT). Dziennik „Vreme” donosi z Zagrzebia, że stosunki skonsolidowały się tam zupełnie. Nerwowość i niepewność pierwszych dni po wprowadzeniu nowego reżimu znikły całkowicie. Opinia publiczna oczekuje nowej organizacji państwowej. Prasa zagrzebska przystosowała się już do nowej sytuacji. W dniu dzisiejszym żadne pismo nie zostało

Rezultaty organizacji politycznych.

WIEN. 10.1. (PAT) Dzienniki wiedeńskie donoszą z Białogrodu, że wczoraj premier Zivkovicz w charakterze min. spraw wewnętrznych wysłał okólnik do władz policyjnych, nakazujący rozwiązanie wszelkich politycznych organizacji. Tworzenie nowych partyj politycznych dopuszczalne jest tylko po ukazaniu się zezwolenia nadzupana.

przecież dziś władza w Polsce pochodzi od Marszałka Piłsudskiego. Jeśli jego zabraknie, ta władza musi wrócić do Sejmu, tego samego Sejmu, który w okresie lat 1918 do 1926 dowiódł, jak dalece tej władzy sprawować nie umie. Teraz jednak będzie jeszcze gorzej. Przecież, co to znaczy Sejm—to nie jest nazwa gmachu ani sali, tylko ten wyraz oznacza pewną ilość partyj, wysłanych do rządów przez ludność. Partja polityczna, oto jest właściwa sprężyna ustroju parlamentarnego. Przed majem 1926 r. funkcjonowały u nas one źle, lecz teraz zostały połamane całkowicie. Musimy zrozumieć, że właściwe sprężyny Sejmu zostały połamane.

Co je może zastąpić, gdy woli Marszałka zabraknie. Przecież nie B. B. U nas nikt sobie nie robi co do tego iluzji. B. B. jest wyrazem wiary w Marszałka, chęci pomocy Marszałszalkowi, lecz trzeba dobrze pamiętać i rozumieć, że B. B. nie jest zmianą wielopartyjnego systemu na system jednopartyjny, jak to się stało we Włoszech.

Skoro więc obecnego systemu związanego z osobą Marszałka przedłużyć na wieki nie można, skoro powrót do stanu z przed maja jest niemożliwy, skoro dawne sprężyny rządów w Polsce nie istnieją, a żadna nowa silna długotrwała partja nie powstanie—to zamach stanu nastąpić musi. Albo jest na świecie logika, albo jej niema. Może nigdy w polityce nic nie było tak logiczne, jak to, że w Polsce okrojowanie konstytucji jest koniecznością.

Żałuję bardzo, że w czasie naszej kilkuletniej propagandy monarchji w Polsce nigdy się nam nie udało sprowadzić tego zagadnienia do ram ściśle prawno-konstytucyjnego problemu. Być może, że kiedyś, kiedy możliwość wprowadzenia monarchji w Polsce była o wiele mniejsza, niż teraz, to jest przed majem 1927 i myśmy wysuwali hasło monarchistyczne. Ołóż monarchja w Polsce nie powinna przyjść jako hasło, powinna przyjść jako konieczność państwowa.

Monarchję nie da się narzucić zdołu. Zbyt wiele irracjonalnych, lecz palnych elementów przeciw niej się mobilizuje. Zbyt wiele rzeczy niepopularnych i zbyt uporczywie wiąże się z monarchją i to rzeczy, które z nią naprawdę absolutnie nie wspólnego nie mają.

Monarchja—może być Polsce nadana tylko zgóry. Jeśli przyjdzie to tylko w tej jedynej formie, w której przyjdzie może. Nie inaczej zresztą monarchje powstawały wszędzie.

Monarchja—hasło jest przeciwnikiem monarchji-konieczności państwowej. We Francji monarchja służy jako hasło coraz szczuplejszemu stronnictwu. W Niemczech krokami olbrzymia zbliżają się do tego samego. W Polsce monarchistom jest mało, w Niemczech jeszcze dziś wiele milionów, a jednak bardziej realną wydaje mi się monarchja w Polsce, niż w Niemczech.

Monarchja godzi się i z parlamentaryzmem i z demokracją i z wielo- i jednopartyjnością. Pozostaje w cieniu, gdy ktoś ma siłę rządzić. Ale występuje naprzód i ratuje państwo, gdy inne sprężyny są połamane. Podczas zamachu stanu w Bułgarii nazwałem monarchję „spadochronem rewalucji”. Powtórzyłem to podczas kryzysu włoskiego. Istotnie, monarchja jest spadochronem państwa podczas katastrof. Rozumowanie republikańskie to: „albo niech będzie norma prawna, dobra, albo jej niech całkiem nie będzie”. Rozumowanie monarchiczne mówi: „gdy spekulacja na wyścig najlepszych sił, samorzutnie biorących się do polityki, zawiedzie, musi przecież być coś trwałego, co wtedy państwo ratować będzie”. Utraciłmy już raz Ojczyznę. Nie bądźmy takimi rzykantami. Zabezpieczmy się. Cat.

Środa literacka.

Ostatnia środa Literacka należy do rzędu najlepiej udanych. Osoba pana Teofila Trzczińskiego...

Pan Trzcziński w swoim odczycie o wpływie Théâtre libre Antoina na powstanie i rozwój teatru współczesnego...

Prelegent w barwnych i żywych słowach zaznaczył, że Książę Meinin-genski, renowator teatru współczesny...

Antoine w roku 1897 wydzierżawia przy Boulevard Strasbourg Théâtre Menue Plaisir...

Na teatrze Antoina wzorował się teatr Angielski który powstał w roku 1899...

Stanisławski pisze, tworząc swój teatr artystyczny w Moskwie, jak wiele zawiązków Antoinowi...

Po skończonym odczycie i milej pogawędce przy herbatce, pan Trzcziński zasiadł do fortepianu...

Zakł. Dr. G. GECOW wskutek wyjazdu przerwał przyjmowanie chorych na 2 tygodni.

Co wykazał proces kalwiński?

Wyrok, potępiający superintendenta Jastrzębskiego, ma pierwszorzędne znaczenie...

Przewód sądowy w dn. 5-ym dzięki biegłemu obu stron wykazał: 1) kalwi-ni wileńscy...

Prokurator żądał jakiegokolwiek wyroku potępiającego, gdyż idąc kon-sekwentnie...

Motywy wyroku ogłoszone zostaną w dn. 21 stycznia rb. o godz. 9-ej rano.

Termin procesu „Hramady“ został już ustalony

Jak się dowiadujemy Sąd Apelacyjny w Wilnie wyznaczył na ostatnim po-siedzeniu...

Początkowo sprawa ta miała być rozpoznawana w marcu. Skład Sądu nie został jeszcze definitywnie ustalony...

Znaczna część zasądzonych przeby-wa obecnie w więzieniach innych miast...

KRONIKA

Wschód słońca g. 7 m. 39 Zach. słońca o g. 15 m. 15

Spozyczenia meteorologiczne Zakładu Meteorologii U. S. B. z dnia 10 - I. 1929 r.

Table with meteorological data: Ciśnienie średnie w m., Temperatura średnia, Opad za dobę w mm, Wiatr średni, etc.

KOŚCIELNA. Nabożeństwo żałobne za duszę Wielkiego Księcia Mikołaja Mikołajewicza.

W niedzielę 13 bm. w cerkwi klasztoru prawosławnego św. Ducha JE ks. Arcybiskup prawosławny Teodozjusz...

Wiedeński sędziwi i dostojny Burg otworzył niedawno swoje podwoje — debiutował. Osobliwość to była nad obywatelami...

Wiedeński sędziwi i dostojny Burg otworzył niedawno swoje podwoje — debiutował. Osobliwość to była nad obywatelami...

Wiedeński sędziwi i dostojny Burg otworzył niedawno swoje podwoje — debiutował. Osobliwość to była nad obywatelami...

Wiedeński sędziwi i dostojny Burg otworzył niedawno swoje podwoje — debiutował. Osobliwość to była nad obywatelami...

Wiedeński sędziwi i dostojny Burg otworzył niedawno swoje podwoje — debiutował. Osobliwość to była nad obywatelami...

Wiedeński sędziwi i dostojny Burg otworzył niedawno swoje podwoje — debiutował. Osobliwość to była nad obywatelami...

WOJSKOWA.

ZOW jest stowarzyszeniem przyspo-sobienia wojskowego. Związek Organizacji B. Wojskowych...

SKOŁNA. Konferencja inspektorów szkółnych w sprawie spisu dzieci. W dniu dzisiejszym...

40-minutowe lekcje w szkołach. W związku z prowadzeniem z dniem 1 lutego 5-ciogodzinnego dnia nauki...

Adres nadawcy na listach. Wobec tego, że wiele listów, których doręczenie...

PRACA I OPIEKA SPOŁECZNA. Przymowanie ogłoszeń na wyjazd do Kanady. Państwowy Urząd Pośrednictwa...

Adres nadawcy na listach. Wobec tego, że wiele listów, których doręczenie...

Praca i opieka społeczna. Przymowanie ogłoszeń na wyjazd do Kanady. Państwowy Urząd Pośrednictwa...

Adres nadawcy na listach. Wobec tego, że wiele listów, których doręczenie...

Praca i opieka społeczna. Przymowanie ogłoszeń na wyjazd do Kanady. Państwowy Urząd Pośrednictwa...

Adres nadawcy na listach. Wobec tego, że wiele listów, których doręczenie...

Praca i opieka społeczna. Przymowanie ogłoszeń na wyjazd do Kanady. Państwowy Urząd Pośrednictwa...

Adres nadawcy na listach. Wobec tego, że wiele listów, których doręczenie...

Praca i opieka społeczna. Przymowanie ogłoszeń na wyjazd do Kanady. Państwowy Urząd Pośrednictwa...

Adres nadawcy na listach. Wobec tego, że wiele listów, których doręczenie...

Praca i opieka społeczna. Przymowanie ogłoszeń na wyjazd do Kanady. Państwowy Urząd Pośrednictwa...

Adres nadawcy na listach. Wobec tego, że wiele listów, których doręczenie...

Praca i opieka społeczna. Przymowanie ogłoszeń na wyjazd do Kanady. Państwowy Urząd Pośrednictwa...

Adres nadawcy na listach. Wobec tego, że wiele listów, których doręczenie...

Praca i opieka społeczna. Przymowanie ogłoszeń na wyjazd do Kanady. Państwowy Urząd Pośrednictwa...

Adres nadawcy na listach. Wobec tego, że wiele listów, których doręczenie...

Praca i opieka społeczna. Przymowanie ogłoszeń na wyjazd do Kanady. Państwowy Urząd Pośrednictwa...

Adres nadawcy na listach. Wobec tego, że wiele listów, których doręczenie...

Praca i opieka społeczna. Przymowanie ogłoszeń na wyjazd do Kanady. Państwowy Urząd Pośrednictwa...

Adres nadawcy na listach. Wobec tego, że wiele listów, których doręczenie...

Praca i opieka społeczna. Przymowanie ogłoszeń na wyjazd do Kanady. Państwowy Urząd Pośrednictwa...

Adres nadawcy na listach. Wobec tego, że wiele listów, których doręczenie...

Praca i opieka społeczna. Przymowanie ogłoszeń na wyjazd do Kanady. Państwowy Urząd Pośrednictwa...

Adres nadawcy na listach. Wobec tego, że wiele listów, których doręczenie...

Praca i opieka społeczna. Przymowanie ogłoszeń na wyjazd do Kanady. Państwowy Urząd Pośrednictwa...

Adres nadawcy na listach. Wobec tego, że wiele listów, których doręczenie...

Praca i opieka społeczna. Przymowanie ogłoszeń na wyjazd do Kanady. Państwowy Urząd Pośrednictwa...

Stanisław Maurycy Szeliga-Szeligowski emeryt, nacznik Wydziału Dyr. Poczt i Tel. w Wilnie. Opierzony Św. Sakramentami...

Czy zasypanie śnieżne wstrzymało ruch kolei żelaznych

Obfite opady śnieżne jakie zanoto-wano na terenie Wil. Dyrekcji Kolejo-wej sprawiły niemało kłopotów...

Wzniesienie wykładów w gimnazjum Białoruskiem

W dniu dzisiejszym rozpoczynają się zajęcia w białoruskiem gimnazjum. Wszy-scy uczniowie przybyli już do Wilna...

Po chleb do Polski

W okolicy Włajin patrol KOP-u przy-trzymał dziewięciu mężczyzn, którzy prze-szli przez granicę od strony litewskiej...

Żołnierze KOP-u zabili dwóch wilków

W pobliżu Kołosowa duże stado wil-ków (40 - 50 sztuk) podeszło blisko do osady.

Potworna zbrodnia pasierba

ZŁOIKI ZAMORDOWANEJ ZNALEZIONO W STUDNI. O mroźnej krew w żyłach zbrodni do-noszą nam z pow. Oszmiańskiego...

Teatr zainauguruje cykl przedstawień specjalnie dla dzieci

Jako inauguracja — grają będzie widowisko jasekowe „Biełsem Pol-skie“ L. Rydla.

Sprawa kandy Rysia

Proces, a raczej badanie świadków odbył już końca. Z liczby przesłucha-nych wczoraj niewielu zaledwie wnie-sio ciekawsze momenty.

Wypadki i kradzieże

Szywole samochodowe. Dnia 8 bm. o godz. 10 rano przy zbiegu ulic Zawalnej i M. Pohulanki...

Komunikaty

Doroczny Bal Rolników odbędzie się 19 stycznia 1929 r. w salach Kasyna Garni zonożowego...

Teatr i muzyka

Teatr Polski. „Proces Mary Dugan“. Dzisiejsza premiera w Teatrze Polskim przy-nosi sensacyjny „Proces Mary Dugan“...

Wypadki i kradzieże

Szywole samochodowe. Dnia 8 bm. o godz. 10 rano przy zbiegu ulic Zawalnej i M. Pohulanki...

Komunikaty

Doroczny Bal Rolników odbędzie się 19 stycznia 1929 r. w salach Kasyna Garni zonożowego...

Teatr i muzyka

Teatr Polski. „Proces Mary Dugan“. Dzisiejsza premiera w Teatrze Polskim przy-nosi sensacyjny „Proces Mary Dugan“...

Wypadki i kradzieże

Szywole samochodowe. Dnia 8 bm. o godz. 10 rano przy zbiegu ulic Zawalnej i M. Pohulanki...

Table with exchange rates: Dolar, Belgia, Holandia, Kopenhaga, Londyn, Nowy-York, Paryż, Praga, Szwajcaria, Wiedeń, Wiochy.

Podziękowanie.

Nie mogąc z powodu dłuższej choroby odczytać w kościele listy łaskawych ofiarodawców na rzecz odnowienia Świątyni i Kaplicy Ostrobramskiej, czynię to dzięki uprzejmości pp. Redaktorów za pomocą wileńskiej prasy. Dzięki tej okoliczności mogę publicznie wyrazić wdzięczność imieniem Rady Ostrobramskiej Komitetu, wszystkim znaczącym ofiarodawcom, mogą też złożyć o nich wspomnienia, mogą też złożyć o nich wspomnienia, mogą też złożyć o nich wspomnienia...

czny, Chór ostrobramski i Lutnia kilkakrotnie występowali tu i owdzie z koncertem chóralnym, Wileńskie Kongregacje S. S. III zakonu odegrały w Ognisku Kolejowym piękną piosenkę, Tow. Popierania Sceny chętnie ofiarowało część kostiumów dla dramatycznego zespołu ostrobramskiego, parokrotnie już grającego w Wilnie z wielkim zadowoleniem publiczności Jasełka Rydla, toż samo uczynił W. P. Markiewicz, Dyrektor Tow. Europa, ofiarowując łaskawie piękne kostiumy na scenę (Na chwałę Bożą), wszystkim tym hojnym ofiarodawcom składam serdeczne Bóg Zapłać, Niech Matka Najświętsza reszty dokona swojej łaskawej opieki.

Rejestr Handlowy

DO Rejestru Handlowego Dział A Sądu Okręgowego w Wilnie wciągnięto następujące wpisy:

w dniu 31-10-28 r. 403. I. B. „Wytwórnia Tkaniiny drzewnej — POLSPAR — spółka z ograniczoną odpowiedzialnością”. Wytwórnia Tkaniiny Drzewnej, Siedziba w Wilnie, przy ul. Moniuszki 6. Spółka istnieje od 19 lipca 1928 roku. Kapitał zakładowy 4.500 złotych, podzielony na 45 udziałów po 100 złotych każdy, całkowicie wpłacony. Do zarządu powołano zamieszkałych w Wilnie: na prezesa Samuela Brojda, na zastępcę jego Fredę Brojda — obaj przy ul. W. Pohulanka 9 i na członków: Szwelę Rajchesa, na zastępcę jego Rachelę Rajchesową — obaj przy ul. M. Pohulanka, 13 oraz Abrahama Kaca i na zastępcę jego Masza Kacowca — obaj przy ul. Węglowej 16. Zarząd stanowią prezes i dwaj członkowie. Podczas nieobecności prezesa lub członków zastępują nieobecnych zastępcy. Wszelkie zobowiązania spółki podpisuje prezes łącznie z jednym z członków zarządu pod stemplem firmowym, a w razie nieobecności tychże — odnośni zastępcy. Inne zaś dokumenty, jak również pokwitowania z odbioru towarów i pieniędzy od osób prywatnych, instytucji rządowych, poczty, kolei, banków i wszelkich instytucji podpisuje jeden z członków zarządu lub zastępcę pod stemplem firmowym. Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością zawarta na mocy aktu i uzupełnienia tegoż, zeznanych przez Janem Buyko, Notariuszem przy wydziale Hipotecznym Sądu Okręgowego w Wilnie w dn. 19 lipca 1928 r. za Nr. 3067 i w dn. 24 października 1928 r. za Nr. 4338 na czas nieograniczonej. 2222—VI

Dział B w dniu 14-11-28 r. 404 I. B. „Lebiedziwski młyn i tartak parowy — spółka z ograniczoną odpowiedzialnością”. Prowadzenie i eksploatacja młyna i tartaku parowego. Siedziba w maj. Lebiedziewo, pow. Mołodeczański. Spółka istnieje od 22 października 1928 roku. Kapitał zakładowy 5.000 złotych, podzielony na 100 udziałów po 50 złotych każdy, całkowicie wpłacony. Zarząd spółki stanowią: Szmuel i Boruch Pożniakowie zam. w m. Lebiedziewo, pow. Mołodeczański. Wszelkie umowy i zobowiązania pisemne, czeki, weksle, zryta na weksła, pełnomocnictwa i t. p. podpisują dwaj członkowie zarządu pod stemplem firmowym. Korespondencję zaś zwykłą i poleconą, pokwitowania z odbioru korespondencji, przesyłek i towarów podpisuje jeden z członków zarządu pod stemplem firmowym. Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością zawarta na mocy aktu zeznanego przed Janem Klottem, Notariuszem przy Wydziale Hipotecznym Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 22 października 1928 r. za Nr. 6784 na czas nieograniczonej. 2223—VI

!!! TELEGRAM NADZWYCZAJNY !!! 10 stycznia r. b., w drugim dniu ciągnięcia 3 klasy XVIII tej loterii państwowej, w oddziale Wileńskim naszej kolektury padła wielka wygrana w sumie zł. 40.000 na Nr 131634. Kolektura Loterii Państwowej H. Minkowski Wilno, Niemiecka 35, Telefon 13—17. Centrala w Warszawie, Nalewki Nr 40.

STOPER CLAUSTON.

22) Tragiczna przygoda p. Molineau — A dalej będzie — Molineau! — Pan... pan myśli, że uda się panu go złapać? No, tak... hm, naturalnie... właśnie przysłał mi cudowna... cudowna myśl... do głowy... — Ja mam zwyczaj postępować stosownie do własnych pomysłów! — oznajmił szczerze Buffington. — Ale to nic, może pan powie mi swój. — Pan zdaje się... jest pewien, że on wcześniej lub później... wróci do tego domu? — Najzupełniej jestem tego pewien! — Czy nie sądzi pan, że w tym celu bytoby najstosowniej, gdyby pan opuścił ten dom? — Dlaczego? — Bo... on będzie się bał przyjąć tutaj, wiedząc, że pan jest tu! — A jeśli, zjawi się tu beze mnie, czy wezwie mnie pan przez telefon? — Nie, niech pan nie żartuje, mówię zupełnie serio. Czemu nie miałby pan nająć pokój w sąsiednim domu? — Stamtąd będzie pan mógł obserwować, nie będąc widzianym. W razie czego — mogę natwet postać do pana... Buffington uśmiechnął się pogardliwie: — Drogi panie Czepel, niech pan pisze swoje powieści, ale nie próbuj się w dziedzinie, która jest najzupełniej dla pana nieznana. Myśl pana jest wprost zabawną. Czy nie rozumie pan tego, że Molineau jest człowiekiem

anormalnym? Jego chora wyobraźnia przyprowadzi go tutaj, niezależnie od tego, czy będzie wiedział, że tu mieszka, czy też nie! Psychika tego człowieka nie jest podobną do mojej lub pańskiej, gdyż jest to potwór w ludzkim ciele! Obawiam się nawet, by sąd nie uznał go za niepozytalnego i nie zmienił mu szubienicy na dom warjatów. — W duszy Molineau powstała słaba nadzieja: więc mogą go uznać za niepozytalnego. Czyby nie należało zacząć symulować warjata, już teraz? Czy zaczekać jeszcze? — Pytania te nurtowały go czas jakiś, wreszcie zdecydował się zacząć. — A więc, — rzekł, — pan odrzucił mój projekt? — Odrzucam, — odrzekł tamten stanowczo. Czepel zamilkł. Ujrzał znów chmury nad swą głową. Im dłużej się zastanawiał, tem bardziej przychodziło do przekonania, że nie potrafi udawać warjata. Ogarnęła go szalona nienawiść do Buffingtona, tającego coś przed nim. — Powiesz mi, powiesz! — powtarzał sobie w myślach. — W nocy zaszedł fakt, który przeraził dziennikarza. Spał twardo, gdy nagle, około czwartej nad ranem, obudzili go głucho dźwięki przyciszzonej rozmowy. Ktoś szeptał na schodach. Mróz przebiegł po żyłach Buffingtona: nie przewidział on możliwości powrotu zbrojcy, o takiej porze, gdy najmniejszy szmer wywołuje drżenie i przestrasz.

Zaczął czynić sobie wyrzuty, że nie przygotował się do przyjęcia mordercy o takiej godzinie, gdy jego powrót do domu mógł być nie tylko dla winowajcy niebezpiecznym. — Lecz zwolna wracała mu zimna krew i wreszcie zaczął się orjentować, że nawet najodważniejszy morderca nie pozwoliłby sobie na tak głośne rozmowy w miejscu tak bardzo niebezpiecznym dla siebie. Nadśluchując, Buffington doszedł do przekonania, że głos, który dołatywał do jego uszu, przypominał bardzo głos Czepela. — Uspokojony, wysunął się z łóżka i otworzył drzwi. Od strony schodów doleciały go wyraźne słowa: — Dobrze, dobrze! Ja napiszę, ja. — Buffington nachylił się by zobaczyć. Drzwi skrzypnęły. W ciemnościach ktoś krzyknął. — Kto tam? — zapytał dziennikarz podchodząc do schodów. — Ujrzał przed sobą kolega, zawiązującego się w ciepły szlafrok granatowy. — Lekki trzask nad głową zwrócił jego uwagę, ale nie ujrzał nic podejrzanego, drzwi na strych były zamknięte. — Ja... ja... myślę... — jękał się Czepel. — Drogi kolego, jak widzę — luźnatyk z pana? — zauważył Buffington ze współczuciem w głosie. — Nie... tak... Przepraszam, że pana obudziłem! — To mówiąc Czepel uciekł do swego pokoju.

Miejski Kinematograf Kulturalno-Oświatowy SALA MIEJSKA ul. Ostrobramska 5.

Od dnia 11 do 15 stycznia 1929 r. Właśnie boga wystawiane filmy: „Bezimienni bohaterowie” wielki dramat z życia amerykańskiej policji lotniczej w 8 aktach. Walka między sercem a sumieniem! Genjalna realizacja Emory Johnsa. W rolach głównych: Neil Hamilton i Dorota Gulliver. Nad program: 1) „SLASK — ZRENICA POLSKI” 1-sza część. 2) „PIERWSZA KŁOTNIA NOWOŻENOW” kom. w 2 aktach. Kasa czynna od godz. 3 m. 30. Początek seansów od godz 4 e. Wn. 11, 12, 14 i 15 stycznia r. b. dla p. p. funkcjonariuszy Policji Państwowej za okazaniem legitymacji WSTĘP BEZPŁATNY. Następnym program: „NA ŻÓŁTYCH WODACH”.

KINO „POLONIA” Mickiewicza 22

FILM ZE ŚPIEWEM „ŚMIEJ SIĘ, PAJACU” Wybitnie laskująca sztuka! Wielki dramat erotyczny. W roli gł. Mistrz Maski LON CHANGY i czarodziejsko piękna LORETTA JOUNG. Mistrzowska realizacja. Podczas seansów od g. 4, 6 e. j. E. Rawski wykona arję z op. „Pajace”. Seansy o g. 4, 6, 8 i 10.15.

KINO „PICCADILLY” WIELKA 42.

Dziś! Po raz pierwszy w Wilnie! HARRY PEEL jako Maharadza Lehara i tajemniczy pan X w swej najnowszej i najpotężniejszej kreacji w wielkim szlagerze światowym p. t. w najwspanialszym filmie sensacyjno-SALONOWYM w 12 aktach. Udział biu: 27 lwów, 15 lwic, 6 tygrysów, 9 tygrysic, 12 białych i 12 burlach nieczłowiecznych oraz niemniej drażliwych, lecz i kusząco powabną DARY HOLM. Słynny balet „TILLER — GIRLS” (24 baletnic). Przy nakręcaniu tego filmu Harry Peel został ciężko ranny, o czym mówiła cała prasa całego świata.

Kino „Wanda” Wileńska 30.

Dziś! Szalenstwo młodości i miłości! Piękno i czar kobiecości — to kwiecie życia! Największe arcydzieło 1929 r. LEKARZ KOBIEC DUSZY I CIAŁA... Potężny dramat życiowo-erotyczny w 12 akt. pełen namiętnych i dramatycznych momentów. W rolach gł. IWAN PETROWICZ, żywiołowa piękna EWELINA HOLT i urocza AGNES-PETERSEN-MOZZUCHINOWA.

Kino - Tear „Światowid” ul. Mickiewicza 9.

Dziś imponujący wielki komedjo-dramat z udziałem słynnych DOROTHY DWAN i ROBERT ARMSTRONG. Tragiczne zrzucenie losu, tajemnicza kradzież kolgi, rehabilitacja niewinnie osądzonych. DLA MŁODZIEŻY DOZWOLONE! Nad program: WESOŁA KOMEDJA w 2 aktach.

KORZYSTAJCIE Z OKAZJI od 8 go stycznia r. b. Wielka WYPRZEDAŻ polnwentartarowa z rabatem do 30%

„PIĘTNO PRZESZŁOŚCI” komedjo-dramat z udziałem słynnych DOROTHY DWAN i ROBERT ARMSTRONG. Tragiczne zrzucenie losu, tajemnicza kradzież kolgi, rehabilitacja niewinnie osądzonych. DLA MŁODZIEŻY DOZWOLONE! Nad program: WESOŁA KOMEDJA w 2 aktach.

DOKTOR G. GINSBERG Akuszerka OKOSZKO Lekarze ChOROBY WENERYCZNE, sylimis i skórne. WILNO, ul. Wileńska 3, telefon 567. Przyjm. je od 8 do 1 i od 4 do 8.

DOKTOR D. ZELDOWICZ chor. weneryczne, sylimis, narządów moczowych, od 9—1, od 5—8 wiecz.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Kobieta-Lekarz Dr. Zeldowiczowa KOBIECE, WENERYCZNE, NARZĄDOW MOCZOWY. od 12—2 i od 4—6, ul. Mickiewicza 24, tel. 277.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Kobieta-Lekarz Dr. Zeldowiczowa KOBIECE, WENERYCZNE, NARZĄDOW MOCZOWY. od 12—2 i od 4—6, ul. Mickiewicza 24, tel. 277.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.

DOKTOR D. ZELDOWICZ Akuszerka Smiałowska Akuszerka Smiałowska oraz Gabinet Kosmetyczny usuwa zmarszczki, pieg, wagi, łupież, brodawki, krostki, wypadanie włosów. Wileńska 33 m. 1.